Biologia – 12º Ano

Teste de Avaliação

Nome: _______________________________________________  Nº _____ Turma: __         

Do conhecimento da célula e dos seus processos de divisão decorre a possibilidade de compreender os fenómenos de reprodução e de transmissão de características ao longo das gerações.

1. Tal como a Citologia, também os conhecimentos relativos à Reprodução são resultado das investigações de diversos cientistas.

“A descoberta da função do ovário em Mamíferos, é gerar ovos, nutri-los e levá-los à maturidade; eles servem, portanto, à mesma finalidade que os ovários das Aves. Logo, eles devem ser chamados de ovários de preferência a testículos, pois não apresentam semelhança alguma, em forma ou conteúdo, com os testículos propriamente ditos.”

R. de Graaf (1672)

1.1. A afirmação de R. de Graaf  “gerar ovos” relativamente ao ovário, é na realidade, incorrecta.

1.1.1. Que afirmação deveria ter sido feita?

1.1.2. Refira duas outras actividades que os ovários desempenham e que tenham reflexo no ciclo menstrual.

1.1.3. O que é necessário para que se formem ovos?

1.2. Quando um folículo de Graaf liberta a célula aí formada, a fase de divisão celular em que se encontra é:

__ metafase I
__  metafase II

__  telofase I

__  telofase II

(Assinale a opção correcta)

2. A figura 1 esquematiza o processo de fecundação de um modo desordenado.
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2.1. A cada um dos números da figura 1 faça corresponder um dos termos seguinte:

__ Zona pelúcida

__ Membrana de fecundação
__ 1º glóbulo polar

__ 2º glóbulo polar

__ Óvulo



__ Núcleo do ovo

__ Células foliculares
__ Espermatozóide


__ Núcleo do oócito em anafase II
2.2. Descreva a reacção acrossómica. 

2.2.1. Refira o esquema onde ela ocorre.

2.3. Coloque por ordem os esquemas de modo que reconstitua a sequência cronológica dos acontecimentos que ocorrem durante a fecundação.

3. O esquema da figura 2 representa um par de cromossomas homólogos no decorrer da meiose.
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Complete a legenda do referido esquema (unicamente em relação aos números).

1- 



2-



3-
3.2. Qual a fase da meiose em que os cromossomas podem apresentar um aspecto idêntico ao esquematizado na figura.

3.3. Relacione o fenómeno evidenciado no esquema, com a variabilidade genética nos gâmetas formados.


3.4. Das opções seguidamente apresentadas, seleccione a que refere o momento em que, no decorrer da meiose, se verifica a separação completa dos alelos R-r e Q-q:

__ R-r durante a anafase I; Q-q também em anafase I e de novo em anafase II.

__ R-r no decorrer da anafase II; Q-q durante a anafase I.

__ R-r durante a anafase I; Q-q no decorrer da anafase II.

__ R-r no decorrer da anafase II; Q-q durante a anafase I e novamente em anafase II.

(Assinale a opção correcta)

4. A hemofilia é uma doença hereditária que decorre do não funcionamento de um dos factores bioquímicos de coagulação. Em relação a essa doença, assinale de verdadeiro (V) ou falso (F) as seguintes afirmações:

__ Não é possível a existência de mulheres hemofílicas. 

__ É condicionada por um gene que se localiza no cromossoma X, em uma região sem homologia no cromossoma Y.

__ Entre as mulheres, é possível encontrar um máximo de dois fenótipos e três genótipos.

__ Entre os homens, é possível ocorrer apenas um genótipo; por isso, há uma maior incidência dessa doença entre eles.

__ É um exemplo de herança ligada ao sexo, em que os indivíduos afectados têm graves hemorragias, mesmo no caso de pequenos ferimentos. 

__ Entre os descendentes de um homem hemofílico e de uma mulher normal, não portadora, espera-se que 50% deles sejam normais e 50% sejam hemofílicos.

4.1. Justifique a resposta dada à última afirmação. 

5. O exame citogenético de um indivíduo normal revelou que o seu cromossoma Y contém, aproximadamente, 30% a mais de heterocromatina na região distal, em relação ao padrão de cromossoma Y presente na população. Embora sem nenhuma manifestação fenotípica aparente, ele fez algumas suposições sobre a herança desse cromossoma. Assinale a suposição que está geneticamente coerente:

__ Se eu tenho este Y, todos os meus descendentes também o terão.
__ Entre as minhas filhas, apenas 50% terão esse cromossoma.
__ Acho que o meu pai herdou essa condição genética da mãe dele.
__ Provavelmente esse Y ficou grande para ser o homólogo do X.
__ Se o meu irmão não tiver esse Y, talvez ele não seja meu irmão.

6. Rui, Margarida e Alice são membros de uma mesma família. Para o carácter daltonismo, as pessoas citadas apresentam o seguinte genótipo:

Rui XdY 
Margarida XDXd 
Alice XDXD
Baseados nos mecanismos genéticos, poderíamos estabelecer os seguintes graus de parentesco.

 









(Assinale a opção correcta)
__ Rui pode ser filho de Alice. 
__ Rui, Margarida e Alice podem ser irmãos, mesmo que o pai seja daltónico. 
__ Margarida pode ser mãe de Rui e de Alice. 
__ Rui pode ser pai de Alice e de Margarida.
__ Margarida e Rui podem ser filhos de mãe daltónica e Alice a tia materna

7. Cruzaram-se entre si duas linhas puras de milhos, uma de grãos corados e lisos e outra de grãos incolores e rugosos. Todos os grãos obtidos em F1 são corados e lisos. 

7.1. Indique os caracteres dominantes e os recessivos. Represente os genes corres​pondentes por símbolos.

7.2. Praticaram-se cruzamentos entre a geração F1 e a linha pura de grãos incolores e rugosos. Execute o quadro mendeliano correspondente, supondo ligação factorial com crossing-over, e refira as proporções de fenótipos obtidos.
7.3. O cruzamento-teste originou:

4035 grãos incolores rugosos

4032 grãos corados lisos

149 grãos corados rugosos 

152 grãos incolores lisos

7.3.1. Explique a predominância dos fenótipos parentais, referindo a constituição genética dos cromossomas nos gâmetas envolvidos?

8. O síndroma de Lesh-Nyhan é uma forma de paralisia rara, muito grave, geralmente conduzindo à morte antes da puberdade. Observe atentamente, a árvore genealógica seguinte:
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8.1. A doença é determinada por um gene:   

__ autossómico recessivo



__ ligado ao cromossoma X e recessivo

__ autossómico dominante


__ ligado ao cromossoma X e dominante

__ ligado ao cromossoma Y e recessivo



(Assinale a opção correcta)
8.1.1. Explique a opção assinalada.

8.2. Nesta transmissão nenhum pai pode ser doente. Fundamente esta afirmação.

8.3. A mulher A encontra-se grávida e está naturalmente inquieta com o seu 3º filho. Supondo que a criança em gestação é do sexo feminino, explique se poderá vir a ser doente. 

8.3.1. Qual a probabilidade, para esta criança, de vir a ter uma descendência com o síndroma de Lesh​-Nyhan? Justifique através do xadrez mendeliano. 

8.3.2. Caracterize os gé​meos B e C, se só um deles sofre do síndroma de Lesh-Nyhan.

	Quadro I

	mãe
	fenótipo

	1
	ARh+

	2
	ABRh-

	3
	0Rh-

	4
	0Rh+

	5
	0Rh+


9. O estudo do sangue levou à detecção de diversos sistemas de grupos san​guíneos, dos quais os mais conhecidos são o sistema ABO - um exemplo de alelos múltiplos - e o sistema Rhesus. Numa maternidade nasceram, no mesmo dia, 6 crianças. No qua​dro I estão indicados os fenótipos das mães e no quadro II os fenótipos dos filhos. Duas das crianças são gémeas.

9.1. Se se afirmar que:

"Se 3 for a mãe dos gémeos estes têm de ser Pedro e Rita porque
I - 3 só pode ter filhos cujo grupo sanguíneo seja 0. 

II - O Rh dos filhos de 3 só pode ser negativo.

III - Sendo alimentados pelo sangue materno os filhos herdam o tipo de sangue da mãe.

IV - Sendo gémeos têm de ter fenótipo igual."

comete-se erro:

	Quadro II

	filhos
	fenótipo

	Marta
	ARh-

	Armando
	ORh+

	Luís
	ABRh-

	Pedro
	ORh-

	Rita
	ORh-

	Carlos
	BRh+


__ na I, III e IV justificações 

__ apenas na III justificação

__ apenas na IV justificação 

__ na III e IV justificações 

__ em todas as justificações

    (Assinale a opção correcta)
9.2. Se a mãe 1 for homozigótica em relação ao sistema ABO, então não pode ser mãe de Carlos porque o alelo responsável pelo carácter A é:

__ codominante em relação a B 

__codominante em relação a 0

__ dominante em relação a B

__dominante em relação a 0 __recessivo em relação a B



      (Assinale a opção correcta)

9.3. Se 2 for a mãe de Luis então o pai será:

__ A heterozigótico

__ A homozigótico 

__ B heterozigótico

__ B homozigótico

__ qualquer das possibilidades anteriores

(Assinale a opção correcta)

9.4. Se os gémeos forem Marta e Armando a mãe não pode ser 2, porque:

__ O pai de Armando é Rh+


__ Armando não pode ser filho de 2

__ Marta não pode ser filha de 2


__ Armando e Marta não têm o mesmo fenótipo

__ só 2 pode ser mãe de Luís




(Assinale a opção correcta)

10. Em determinada raça de animais existem e dois genes responsáveis pela cor do pêlo. C responsável pela síntese de um pigmento Castanho e B responsável pela síntese de um pigmento Branco. 

Analise o resultado dos seguintes cruzamentos e identifique as duas excepções às leis de Mendel verificadas na transmissão desta característica.
Pêlo Castanho X Pêlo Castanho origina 100% de pêlo Castanho 

Pêlo Castanho X Pêlo Creme origina 50% de pêlo Castanho e 50% de pêlo Creme

Pêlo Creme X Pêlo Creme origina 66% de pêlo Creme e 33% de pêlo Castanho

	QUESTÕES
	COTAÇÃO

	1.1.1
	3

	1.1.2
	10

	1.1.3
	3 

	1.2
	3

	2.1
	9

	2.2.
	8

	2.2.1
	4

	2.3
	6

	3.1
	6

	3.2
	4

	3.3
	9

	3.4
	6

	4
	12 

	4.1
	10

	5
	8

	6
	10

	7.1
	4

	7.2
	10

	7.3.1
	10

	8.1
	4

	8.1.1
	10

	8.2
	5

	8.3
	6

	8.3.1
	10

	8.3.2
	4

	9.1
	5

	9.2
	5

	9.3
	5

	9.4
	5

	10
	6

	Total
	200


	QUESTÕES
	Respostas
	COTAÇÃO

	1.1.1
	Gerar oócitos II
	3

	1.1.2
	Produzem estrogénios e progesterona, hormonas responsáveis pela reparação e espessamento do endométrio do útero e cujas taxas também fazem um retrocontrolo sobre o complexo hipotálamo-hipófise.
	10

	1.1.3
	Que ocorra a fecundação
	3 

	1.2
	Metafase II
	3

	2.1
	2- Zona pelúcida
7- Membrana de fecundação
3- 1º glóbulo polar

9- 2º glóbulo polar
10- Óvulo
6- Núcleo do ovo
5- Células foliculares

1- Espermatozóide
4- Núcleo do oócito em anafase II
	9

	2.2.
	Libertação das enzimas do acrossoma por exocitose, enzimas que vão digerir a zona pelúcida do oócito II, para que possa ocorrer a fecundação.
	8

	2.2.1
	A
	4

	2.3
	B, A, D, E, C
	6

	3.1
	1- Cromatídeos; 2- Centrómero; 3- Ponto de quiasma (que pode conduzir ao crossing over)
	6

	3.2
	Profase I
	4

	3.3
	O crossing over permite uma recombinação dos genes e assim, em vez de se formarem só gâmetas com a constituição genética rq e RQ formam-se também rQ e Rq.
	9

	3.4
	R-r durante a anafase I; Q-q no decorrer da anafase II. 
	6

	4
	F,V,V,F, V, F
	12 

	4.1
	XHXH  X  XhY H- gene normal; h- gene da hemofilia
Gâmetas

Xh
Y

XH
XHXh
XH Y

Os descendentes são todos normais, embora as filhas sejam portadoras (heterozigóticas) 
	10

	5
	Se o meu irmão não tiver esse Y, talvez ele não seja meu irmão.
	8

	6
	Margarida pode ser mãe de Rui e de Alice. (Mãe de Rui por ter Xd e de Alice, por ter XD. Rui não pode ser filho de Alice pois, para ser XdY, ela deveria ser XDXd. Se o pai for daltónico XdY, não se sabendo o genótipo da mãe, Margarida e Rui poderiam ser irmãos, porém Alice não, por não possuir pelo menos um Xd. Rui não pode ser pai de Alice pois esta deveria ter Xd. Rui e Margarida podem ser filhos de mãe daltónica por possuírem Xd, porém Alice não pode ser tia materna de ambos por não possuir pelo menos um Xd). 
	10

	7.1
	Gene C- grão corado; Gene c- grão incolor; Gene L- grão liso; Gene l- grão rugoso;
	4

	7.2
	Gâmetas

CL

cl

Cl

cL

cl

CcLl

ccll

Ccll

ccLl

fenótipos parentais

fenótipos recombinantes
CcLl  X  ccll

Na descendência obtém-se os 4 fenótipos, 2 parentais e 2 recombinantes em iguais proporções 


	10

	7.3.1
	Quando na formação dos gâmetas dos indivíduos da F1
ocorre crossing over formam-se os gâmetas já referidos
anteriormente Cl, cL, CL e cl. Porém quando não ocorre
 crossing over, que pelos resultados são a maioria das
vezes, só se formam os gâmetas CL e cl, originando
 por isso uma maioria de fenótipos parentais. 
	10

	8.1
	Ligado ao cromossoma X e recessivo
	4

	8.1.1
	Ligado ao cromossoma X porque só existem homens doentes cujos pais são normais. Recessivo porque os indivíduos doentes são todos filhos de pais normais.
	10

	8.2
	Porque todos os indivíduos doentes do sexo masculino geralmente morrem antes da puberdade.
	5

	8.3
	Não, porque para isso teria que ser filha de um pai doente (o que não se verifica).
	6

	8.3.1
	Gâmetas

XD
Y

XD
XDXD
XD Y

Xd
XDXd
Xd Y

Só no caso desta criança ser portadora (heterozigótica)  é que há 50% de probabilidades dos filhos (rapazes) serem doentes (Xd Y).
	10

	8.3.2
	Falsos
	4

	9.1
	em todas as justificações
	5

	9.2
	codominante em relação a B
	5

	9.3
	qualquer das possibilidades anteriores
	5

	9.4
	Armando não pode ser filho de 2
	5

	10
	Há codominância dos genes e letalidade do gene B em caso de homozigotia.
	6

	Total
	
	200


Autor: Cristina Neves e Margarida Falcão
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